

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

IMPORTANTE A LOS QUE SE SUSCRIBAN

Todos los nuevos suscriptores de **EL NOTICIERO** recibirán gratis los números que faltan para terminar el mes. Ellos recibirán también la «Cartilla Electoral», de actualidad notoria, que en breve plazo se publicará en nuestras columnas en sustitución del folletín.

LA MASA PERTURBADORA

Hay siempre que se acercan elecciones un estudio que hacer, una combinación que lanzar y un nuevo desengaño que sufrir. La llamada masa neutra, forma el centro de todo esto y se acude en vano a llamar a su puerta y hasta a hostigarla.

¿Qué razones y qué lógica fuerza a este poderoso núcleo social a no intervenir en la vida del Estado activamente, cuando como ciudadanos no pueden sustraerse a los deberes que se les imponen por Ley?

La falta de fe y de confianza en los hombres públicos; su horror a todo lo oficial y burocrático; su creencia ciega en los procedimientos de explotación; su fijez en la inaplicación de las leyes; su asco a la ineficacia del sistema representativo; orlado de escándalos y de inmorales.

En verdad que es fundamento poderoso lo expuesto; pero es fundamento que obliga más a entrar de lleno en la vida pública. Si los profesionales hacen política, los profesionales serán siempre los directores del Estado quien ó quienes se lo van a estorbar? los profesionales impondrán sus hombres y sus programas y cumplirán o no dejarán de cumplir. Y con ello agradeceremos años su talento, su constancia y los esfuerzos que destinan a esta necesaria dirección del Estado.

El mal es en España antiguo: una gran parte de opinión hace muchos años no se mezcla en las cuestiones políticas y a esta opinión ineficaz, infrecuente, estática y pasiva la llamamos masa neutra.

Por ello se ha podido dar en España el caso inaudito en la Historia de que se hicieran revoluciones, se cambiaran dinastías, se sucedieran regimenes y en todos ellos, a pesar de cambiar de ideas, procedimientos y sistemas, los mismos hombres fueron los que rigieron la Nación, los que se mezclaron en los asuntos del Estado, fuera este monárquico ó republicano, asentara en el Poder y diera la Soberanía a un Borbón ó a un Saboya.

Los franceses del Imperio, dejaron de ser políticos guías en la República; los italianos de Nápoles y las dos Sicilia no sirvieron a Victor Manuel y Humberto; con la caída de Bismarck, el Emperador Guillermo se valió de nuevos consejeros; si en Rusia triunfa la Revolución, los ministros del Czar actuales, no irán a sumarse con los nuevos hombres; es la opinión, manifiesta por quien impone su voluntad a la república, a la nación.

Pero en España esta gran masa neutra se concreta a murmurar, a quejarse, a circular pesimismo; a lanzar jarros de agua sobre los entusiasmos: es una voz perturbadora y anárquica, porque impide gobernar, porque destruye y resquebraja.

Y es fuerza, sin embargo, llamarla, decir las verdades, aplicarla revisivos y cáusticos si precisa, recordarla

que ella y no los políticos—porque los políticos lo son porque ella lo quiere— fué la principal causante de nuestra desgracia nacional, de nuestra decadencia y que solo mezclándose en las luchas, exponiendo con su sufragio sus ideas, prestando sus hombros vírgenes a la gobernación, y a las representaciones negándose a los que no quiere y no desea, deshaciendo las obras de los Comités si no son de su agrado, es cuando tendrá razón en sus quejas, en sus protestas, pero ellas se ceñirán a imponer la sanción y la penalidad cuando tenga que manifestarse, negando el agua y la tierra a quien no responda a sus esperanzas y promesas.

Muy poca es la fe que tenemos en llegar al corazón de esta masa neutra, pero satisfechos quedaremos si hoy podemos arrancarle a algunos de sus miembros y llevarlos al terreno de la acción, de la lucha, de la vida: la pasividad mata, enerva, entumece por falta de movimientos. Y la masa neutra es la pasividad personificada. Por esto agoniza el Estado del cual es nervio.

Se habla de regeneración y ella no se alcanzará mientras todos los ciudadanos no colaboren a la obra de remover y sanear y seleccionar el organismo oficial. Esta obra no es propia de quienes sostienen y amparan los procedimientos antiguos. Gente nueva, sin prejuicios rancios, con ímpetu de convencido, es la que se ha de encargarse de ello.

Se acercan unas elecciones. Aquella voluntad de Palma que se manifestó en protesta unánime con los presupuestos municipales que la harían en sus sentimientos de religiosidad y de moral, y que alcanzó un gran triunfo (brotará en esta nueva lucha política? ¡Ojalá! Venga a ella y bendeciremos el día de la resurrección.

DE TODAS PARTES

Cambio de miembros.—Un norteamericano que debió quedar muy feo al cortarse una oreja y que pagó doce mil dólares a un alemán que le vendió la suya, y teniendo ahora imitadores en su país pues véase el siguiente anuncio que publica un periódico yanqui.

«Se necesita un dedo de mujer. Una alta dama que ha sufrido la amputación de un dedo de la mano izquierda, pagará 2500 francos por otro que proceda de mujer sana, de una edad entre 25 y 45 años, de raza anglo-sajona y piel algo morena.»

RIMA
Entre las grietas de la vieja torre polvo al pasar el huracán dejó; trajo el ave en su pico la semilla; cayó la lluvia, y cuando vino el sol, entre las piedras de la torre antigua brotó una flor.

Tú has sido para mí, niña inocente, el viento, el ave que pasó veloz, la gota de agua, el sol de primavera, cuya fecunda y misteriosa acción, entre las ruinas de mi ser engendra nuevo el amor.
Vicente Querol.

Bala... con dolor.—El médico de Hericourt, Alta Saona, se estaba volviendo loco para curar los dolores de cabeza de un cliente suyo, soldado que resultó herido en la guerra franco-prusiana.

El paciente tuvo un exceso de tos y al poco rato lanzó por la boca la bala alemana que creía se había localizado en la espalda y que después de un paseo salió al exterior llevándose consigo todo dolor de cabeza, pues el enfermo ha curado completamente.

INSTANTÁNEA

Cosas de Vanderbilt.

En «The New York Herald» hallamos una noticia, amplificada en otros diarios yanquis, de la cual nos hacemos eco fiados en la seriedad del colega perisíen, que la da en telegramas, y de los diarios americanos que la amplían.

Según ellos, el año pasado fué la familia Vanderbilt a París. Marido y esposa padecían un violento reumatismo, y después de recurrir a varios doctores llamaron al doctor Gauthier, el cual les hizo muchas visitas, consiguiendo curar casi por completo a los millonarios americanos.

«Fueron estos la cuenta al doctor, y éste la remitió al cabo de varios meses, diciéndoles en carta que, según costumbre, liquidaba con sus clientes de confianza semestralmente. La sorpresa de Vanderbilt, acostumbrado a que los médicos le diesen cuentas fabulosas, fue enorme al ver que el doctor solamente le cotizaba sus visitas a 20 francos.»

«Contestó al doctor diciéndole que lamentaba el retraso, pero le obligaba a pagar intereses, y al despedirse de él a los pocos días le dijo que le formulara un plan por escrito y que le enviara el importe desde América. Si la sorpresa de Vanderbilt fué enorme al recibir la cuenta, no fué menos enorme la del doctor al recibir su importe. Vanderbilt le decía, poco más o menos, lo siguiente: «Querido doctor: Nuestro secretario ha debido comerse por lo menos un cetro al escribir el importe de cada una de vuestras visitas, y yo creo subsanar un error poniendo 200 donde dice 20.»

«Añujo un cheque por el importe de vuestros médicos y equivocados honorarios, y otro de un millón de francos para que instaleis en mi nombre un dispensario médico, pues nada como usted, que cobra 20 francos a los millonarios por sus visitas, para administrar mi donación.»

«Su yo y agradecido.» Vanderbilt. El doctor Gauthier ha hecho efectivo el cheque, y con su importe instaló un magnífico dispensario, empleando los miles de francos a que asciende su cuenta en una plancha de plata que colocará en el vestíbulo con una expresiva dedicatoria abusiva al suceso.»

UNA VISCERA INÚTIL

La vida sin estómago

De un artículo muy bien escrito, sugestivo en toda su extensión, del notable Doctor Ox, que periódicamente colabora en *Le Matin* hacemos la traducción completa para los lectores de *EL NOTICIERO*. Dicho artículo está llamado a ser reproducido y a dar la vuelta al mundo y no han de ser los últimos en saborear los nuestros abonados.

«Messire Gaster» fué durante largo tiempo un personaje considerable y considerado. Tenía el primer rango en la jerarquía de nuestros órganos y reinaba como dueño absoluto en nuestro microcosmos celular. Se le tenía como el dispensador de toda fuerza y de toda energía y cada cual procuraba satisfacerle en sus menores deseos. «Si tiene alguna necesidad, todo el cuerpo se resiente y altera.» Muchos le adoraban como un Dios: tenía sus sacerdotes y sus adoradores, los «gourmets» y los «gourmands», que no vivían más que por él. ¿Porqué sin un estómago, como se sienta uno a la mesa para comer?

Menenius Agrippa consagró y proclamó esta realza en la famosa fábula que recitó un día a la plebe romana retirada en la cima del Aventino, lo cual fué suficiente para convencer a estos aprendices de huelguista, de composición más fácil que nuestros Sindicatos modernos. Más tarde, Van Helmont, buscando sitio a su «Archée», principio soberano é inmaterial, que gobierna los cuerpos, no encontró lugar mejor para alojarle que el estómago «*summa in lecto suo*». Y Voltaire que fué toda su vida un dispéptico incorregible escribió a d'Argenson: «Yo no seré nunca feliz; no se puede serlo sin estómago.»

Era una realza reposada; parecía inmovil. Pero los dioses lo quisieron y nosotros no respetamos nada. «Ni Dios, ni Señor», es nuestra divisa. «Porque el estómago ha de abrogarse este poder autocrático? Después de todo es un amo y señor antojadizo y caprichoso y con frecuencia insoportable. Por nada, por una palabra, por un manjar, se hincha como un globo ó se contrae como un cangrejo; él se ensancha, se encorcha, cierra sus válvulas ó sus puertas, interrumpe sus funciones más urgentes; con un tirano tan caprichoso no se puede jamás dormir tranquilo. La sublevación principió por amagar.

Consejeros prudentes promediaron é hicieron comprender a «messire Gaster» la necesidad de transigir y de temperar su absolutismo. Se sabe como se desarrollan los sucesos en parecidos casos y aplicando las leyes de evolución política se principió por imponerle el régimen alimenticio, sometiendo a una cuenta estricta sus entradas y sus salidas. Se estableció su lista civil. Nada de vinos, nada de café, nada de licores. De concesión en concesión los médicos oportunistas no tardaron en reducirle paramente a la cóngrua.

«Vos abusáis de la buena comida. La buena comida es inútil. —Porqué comer tanta carne? Nada mejor que los purés de guisantes, de lentejas ó de legumbres. —Qué es lo que veo? Voit y Pettenkofer os atribuyen de 130 a 150 gramos de albuminoides. Basta con la mitad: 60 gramos son suficientes y aun 45. Y no protestéis, porque os reduzco a 6 gramos, mínimo de ración.

«Veí aquí a «messire Gaster» reducido a pan seco y agua clara, y bien decaído de su antiguo esplendor. Solo falta se le suprima como rueda inútil. En este momento fue cuando los radicales, los quirúrgicos mejor, entraron en funciones con sus pinzas y sus lancetas.

Principiaron estos a trabajar sobre estómagos de perro, pues su relación y amistad con los hombres les exponían a aventuras infortunadas. Los perros privados de estómago no protestaron contra esta supresión. El célebre perro de Czerny sobrevivió cinco años a la «gastrotomía total», que es así como se llama la operación. El no engordó, pero continuó comiendo y bebiendo satisfactoriamente y evacuando sus ocupaciones ordinarias, sin al parecer hacer caso de sustracción tan importante como la de que había sido víctima durante un sueño clorofórmico.

En la autopsia pudo comprobarse que se había rehecho un pequeño estómago hinchándose la extremidad inferior del esófago. La hinchazón no era grande, pero era suficiente para contener y llenar las diferentes funciones para las cuales se cree indispensable el estómago.

Otros perros, así operados de gastrotomía, dieron las ventajas y resultados de esta operación. Se notó en algunos que la carne cruda era menos digerible que la cocida. Pero, en general, la carencia del estómago parecía no mortificarlos. Comían como antes y como antes hacían sus excrecencias.

Nada, pues, se opondrá a que se sujeta al hombre a un igual régimen. Se podía proceder por etapas. Los cirujanos podían quitarle una de sus atribuciones principales, la función pilórica ó del piloro. Es este el que tiene los cordones de la bolsa, que guarda y retiene a su placer los alimentos en el estómago, dejándolos pasar al intestino cuando la digestión está terminada. Cuando el piloro está de mal humor, cuando está ulcerado ó obstruido el estómago no quiere comida. El piloro fué, pues, suprimido.

Por la operación dicha de la «gastroenterotomía» comunicando sin obstáculo el estómago con los intestinos, se abre a los alimentos una nueva puerta de salida y por esta puerta escusada pueden pasar del uno al otro sin hacer el gran peso sobre el piloro. El estómago es así un simple lugar de paso, por donde los alimentos circulan a su placer y de donde ellos salen a su gusto y complacencia, sin estar obligados a atender al piloro disgustado y a que se le pase a este el mal humor. Nada de estorbos, nada de expulsiones forzadas; todo pasa y sucede tranquilamente. Los dispépticos están alegres y contentos, los ulcerados digieren y los cancerosos engordan.

Faltaba el último paso: la supresión total de la tiranía gástrica. No es importante como se hace la operación. Es muy sencilla y dura media hora escasa. Uno de los casos más conocidos es el del doctor Schlatter: él operó sobre una mujer de 50 años atacada de un cáncer del estómago. Mr. Schlatter arrancó el estómago como órgano no solamente inútil sino peligroso y mortal para su

poseedor. Y unió sencillamente la parte inferior del esófago con la superior del intestino.

Todo pasó lo mejor del mundo. Se nutrió desde luego la enferma por el recto, pues se le permitió alimentarse por las vías ordinarias. Ella se reforzó reprehendió sus fuerzas y adquirió gordura y robustez. Cinco meses después de la operación absorbía por día un litro de leche, un cuarto de litro de caldo, tres huevos, 80 gramos de salchichón, 150 gramos de flor de harina de trigo, cuatro panecillos, 20 gramos de cerveza y había aumentado 5 kilos.

No solamente los alimentos circulaban, sino que eran digeridos y asimilados. Hoffman, que estudió el caso, y analizó los residuos de la digestión, hizo constar que las materias azoadas eran utilizadas en un 92 por 100 y que la absorción de las grasas era de 94 por 100, y concluyó afirmando que el estómago no era indispensable a la digestión.

Si la operada murió ó los 14 meses, no fué por falta de estómago: es que el cancer continuó sus progresos, y generalizándose envenenó todos los ganglios.

Las operaciones de este género son hoy día numerosas. Kocher, de Berlín, que desde 1881 ha extirpado en parte ó en su totalidad el estómago a unos cien sujetos, conoce 20 de estos operados en excelente estado de salud, que viven después de seis, siete, once años de la operación y uno hace 16 años.

Hasta el presente nos hemos contentado en suprimir estómagos enfermos. Pero se puede prever que la Cirugía no se detendrá ahí. Metchnikoff nos ha hecho entrever la desaparición del grueso intestino, causa de vejez prematura y envenenamiento continuo. Pero para que el intestino desaparezca es preciso suprimir el estómago. Y sin intestino ¿cómo colocar los residuos de la digestión? Sin estómago no se ocurre esta dificultad. Nosotros nos nutriremos por inyecciones subcutáneas y los «water-clasets» serán una superfluidad. ¡Perspectiva! admirable! Como decía este excelente Mr. de Voltaire: nuestros hijos verán cosas bellas.

Doctor Ox.

CALEFACCIÓN NATURAL

En la ciudad de Boise, capital del Estado de Idaho de la gran federación americana, cuya población es de 15,000 habitantes, funciona con excelente resultado una instalación que proporciona calor a los edificios públicos y particulares aprovechando las aguas termales existentes en el interior del globo.

La mencionada ciudad sufre en invierno los rigores de una temperatura extremadamente baja; la cubren con frecuencia nevadas copiosas y es muy común que el termómetro descienda a 30 y 35 grados centígrados bajo cero.

En tales condiciones, se comprende que los gastos imprescindibles de calefacción constituyesen para el vecindario una pesada carga, hasta tanto que el coronel Demming concibió la idea de obtener el calor necesario, trayéndolo directamente del seno de la tierra. Con este objetivo practicó en la localidad varios pozos y consiguió hallar capas acuíferas de 50 grados centígrados, a 305 metros de profundidad; de 62,5 grados, a 305 metros; de 70 grados, a 450 metros, y, por fin, con un pozo de 461 metros, agua a 104,6 grados centígrados.

La instalación, en esencia, se reduce a un depósito en que se recoge el agua caliente, la cual, por cañerías adecuadas, llega en los puntos en que ha de rendir su calor para la calefacción, así como para las diversas necesidades que reclama el uso del agua a temperatura.

Los edificios públicos, los almacenes y tiendas, las habitaciones particulares, la tienen allí a su alcance con toda comodidad y en condiciones tan económicas, que se calcula el gasto de calefacción por este procedimiento, verdaderamente natural, en una quinta parte

de lo que costaría producir la misma temperatura con el uso de los más baratos combustibles.

Como una de las aplicaciones más curiosas de este sistema se cita el riego de las calles y, sobre todo, el de los jardines, cuyo cultivo resulta forzado, observándose el fenómeno, inólito en aquellas bajas temperaturas, de ver los árboles cuajados de brotes desde el mes de Marzo.

Noticias generales

Se ha operado cierta corriente contra la publicación de las reseñas de crimenes, y especialmente contra esas reseñas que en lugar de presentar al agresor como tipo repugnante se le hace, acaso sin darse cuenta, hasta simpático, porque las tales reseñas pueden influir en el ánimo de ciertas gentes por lo malo. Se ha podido observar que después de un crimen que por las raras circunstancias que le han rodeado ha dado motivo a la Prensa para hacer la reseña, enseguida viene una racha de esos mismos crimenes. Algunos periódicos ya casi han suprimido esta sección.

A causa de la pertinaz sequía que se observa en la provincia de Málaga, los labradores consideran pérdidas todas las cosechas.

Varios alcaldes han pedido al gobernador socorros para remediar en algo la crisis obrera.

En Bilbao dos matuteros se vieron sorprendidos por la ventisca de nieve cuando intentaban entrar género en la población.

Se perdieron en la senda que seguían, y uno de ellos cayó en un hoyo, encontrándose muerto al otro día.

El otro ha desaparecido, temiéndose que haya muerto también enterrado entre la nieve.

Comunican de San Petersburgo que Tolstoi ha dicho a un enviado especial de «Le Matin» que odia igualmente a la autocracia y al socialismo. Se ha declarado anarquista cristiano.

Dijo que en los tiempos actuales las revoluciones son imposibles, por los medios que disponen los Gobiernos. Solo pueden hacerse revoluciones palaciegas, como la de 1825. No se hace Tolstoi ilusiones respecto a la reunión de los zentvos.

En la iglesia parroquial de San Miguel de Madrid, se verificó el viernes la consagración del nuevo obispo de Badajoz doctor Soto.

Ofició el Nuncio monseñor Rinaldi, ayudado por los obispos de Madrid-Alcalá y Sión.

Tan emocionado estaba el nuevo obispo, que sufrió un síncope, del que tardó bastante en reponerse, teniendo que asistirle hasta cinco veces los preladitos que le rodeaban.

Ha llegado a Barcelona el periodista francés M. Charles Millot, que para ganar una apuesta de 10.000 francos, se ha impuesto la penosa tarea de dar la vuelta al mundo a pié y sin dinero.

M. Millot salió de París el 22 de Abril de 1900, llevando, por consiguiente, cinco años de caminata a través de toda la Europa.

En Sevilla rieron dos sujetos llamados José Prieto y Juan Montero, resultando éste muerto de un tiro que le disparó su contrario.

Cuando este iba a disparar un segundo tiro, se echaron encima dos militares y detuvieron al agresor, que ingresó en la cárcel, con aspecto muy tranquilo.

Han llegado a la Coruña los naufragos del vapor *Esler*.

Atribuyen al siniestro a la pasividad del oficial de guardia y los tripulantes, que no hicieron nada para que el barco no embarrancara.

El Ayuntamiento de Valencia ha acordado suspender definitivamente la cobranza de los arbitrios, como tenía ya resuelto en principio.

Con este motivo se ha restablecido la calma en la población.

764 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO
En efecto, Juan parecía hallarse muy contento. Los dos hombres se apretaron la mano.
—Y bien, vizconde, preguntó Mr. Sartines, ¿qué os trae tan temprano a mi casa?
—En primer lugar, contestó Juan, habituado ante todas cosas a adular el amor propio de las personas de quienes necesitaba obtener algún servicio, vengo a complimentaros por la acertada dirección de vuestra fiesta de ayer.
—¡Ah! gracias. ¿Es eso oficialmente?
—Oficialmente, en cuanto a Luciennes.
—Es todo lo que necesito. ¿No es allí donde se levanta el sol?
—Y donde también se pone algunas veces.
Y Denbary soltó esa carejada grosera y extremitosa que daba a su persona la natural honradez que frecuentemente necesitaba.
—Pero además de los complimentos que tengo que tributaros, vengo también a pedirnos un servicio.
—Dad, si puedo hacerlos.
—¡Oh! ante todo, decidme: cuando se pierda una cosa en París, hay esperanza de hallarla?
—Si no vale nada ó vale mucho, si.
—Lo que yo busco no vale gran cosa, dijo Juan meneando la cabeza.
—¿Qué buscáis?
—Busco un muchacho de diez y ocho años poco más ó menos.
Mr. de Sartines alargó la mano hacia un papel, cogió un lápiz y escribió:
—Diez y ocho años. ¿Cómo se llama vuestro muchacho?
—Gilberto.
—¿Qué hace?
—Supongo que lo menos que puede.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 765
—¿De dónde viene?
—De la Lorena.
—¿Dónde estaba.
—Al servicio de los Taverney.
—¿Lo han traído consigo?
—No, mi hermana Chon lo recogió en el camino muerto de hambre; le hizo subir a su coche y lo llevó a Luciennes, y allí...
—Y bien, ¿qué hizo allí?
—Temo que el bribón abusó de la hospitalidad.
—¿No ha robado?
—No digo eso.
—Pero en fin...
—Digo que huyó de una manera extraña.
—¿Y ahora queréis verle?
—Sí.
—¿Teneis alguna idea del sitio donde puede estar?
—Le he visto hoy en la fuente que forma el ángulo de la calle Plastierr, y me parece que vive en la misma calle, y aún creo que podría designar la casa.
—Pues si conocéis la casa, nada es más fácil que cogerlo. ¿Qué queréis hacer de él cuando lo tengáis en vuestro poder? ¿Se le encerrará en Charontón ó en la Bicestre?
—Precisamente eso no.
—Bien, lo que queráis; no os incomodéis.
—No, ese muchacho agrada a mi hermana, y quisiera tenerlo a su lado, porque es muy listo. Ahora bien; si con dulzura pudiéramos atraerlo, sería mejor.
—Se intentará ese medio. ¿No habéis hecho ninguna pregunta en la calle de Plastierr para saber en qué casa se hallaba?
—¡Oh! no; ya comprendéis que no he querido

fugitivo es precisamente la casa de Mr. Rousseau, de Ginebra.
—¿Rousseau el escritor?
—Sí.
—¿Y qué os importa?
—¿Cómo! ¿qué me importa? ¡Ah! bien se conoce que no sois subdelegado de policía, y que no teneis que habéroselas con filósofos.
—¡Bah! ¡Gilberto es la casa de Mr. Rousseau! ¿qué probabilidad hay para eso?
—No habéis dicho que vuestro joven era filósofo?
—Sí.
—Pues bien; Dios los cría y ellos se juntan.
—En fin, supongamos que esté en casa de Monsieur Rousseau.
—Sí, supongamos eso.
—¿Qué resultará de aquí?
—Que no le cogereis, pardiez.
—¿Por qué?
—Porque Mr. Rousseau es un hombre muy temible.
—¿Por qué no lo encerráis en la Bastilla?
—Lo he propuesto el otro día al rey, pero no se ha atrevido.
—¿Cómo! ¿no se ha atrevido?
—No; ha querido dejarme la responsabilidad de esta prisión, y a la verdad no he sido más valiente que el rey.
—¿De veras?
—Como os lo digo; se mira uno mucho antes de tocar al pelo a esos señores filósofos; ¡diablo! ¡trápten en casa de Mr. de Rousseau! no á fe mía, querido amigo, no á fe mía.
—En verdad, mi querido magistrado, que os encuentro extremadamente tímido; ¿el rey no es el rey, y vos el subdelegado de policía?

766 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO
MEMORIAS DE UN MÉDICO 761
—Y bien! sepamos, ¿es verdaderamente linda esa criatura? preguntó al vizconde.
—¡Admirable! es una muchacha perfecta; ¡qué brazos! ¡qué manos! ¡qué ojos! ¡qué labios, capaces de tentar al mismo San Antonio! los pies, ¡oh! ¡los pies divinos! el tobillo... ¡qué tobillo debajo de aquella media de seda!
—¿A que te vas a enamorar de ella? dijo Chon; no nos faltaba más que eso.
—Y después de todo, ¿qué mal había en eso, principalmente si ella me quería? esto tranquilizaría algo a nuestra pobre condesa.
—Veamos: dame ese anteojo, y deja por un momento tu charla, si es posible... si, verdaderamente es linda esa joven, y es imposible que no tenga un amante... ella no lee, mirad... el libro se la va á caer de las manos... se desliza... miradle como se le cae... cuando yo os decía... Juan, no lee, medita.
—O duerme.
—Con los ojos abiertos; ¡hermosos ojos á fe mía!
—En todo caso, dijo Juan, si tiene un amante, le veremos bien desde aquí.
—Si viene de día, porque si viene de noche...
—¡Diablo! no pensaba en eso, y sin embargo, es la primera cosa en que debía haber pensado... esto prueba hasta que punto soy inocente.
—Sí, inocente como un procnodoro.
—¡Bueno! estoy prevenido, inventaré cualquier cosa.
—¡Pero qué buen anteojo es este! dijo Chon; leeré casi en el libro.
—¡Lead, y decidme el título: acaso adivine algo por el título.
Chon avanzó con curiosidad, pero retrocedió con más prontitud que habia avanzado.
—¿Qué es eso? preguntó el vizconde.

Herniados quebrados, leed

Llegará a esta ciudad, permaneciendo únicamente el martes próximo día 28, en la Fonda del vapor...

Los viticultores de Cariñena se han reunido acordando pedir al Gobierno: 1.º La derogación de la ley de alcoholes...

Unas notas sueltas El Correo, en un suelto de 'Balances' dice: 'La prensa ministerial atribuye a los liberales impaciencias para ser poder...

Es exacto: no vemos en el partido liberal absolutamente ningún indicio que autorice tal afirmación.

Es exacto que se ha hecho necesario y urgente salir del atolladero en que se ha metido el Gobierno...

Por iniciativa del rey D. Alfonso se están haciendo trabajos para fundar un Instituto internacional de Pesca...

El primer Congreso de la Pesca se verificará en Viena en Mayo de 1907. El programa de los temas que se discutirán en dicho Congreso...

El Sr. Lacierva ha desestimado la instancia presentada por los alumnos de la Escuela superior de industrias...

Se acentúan cada vez más los rumores relativos al próximo viaje del rey a Vigo con objeto de saludar al monarca de Inglaterra.

El viaje de D. Alfonso XIII lo relaciona el vecindario de la Coruña con la visita de inspección que en breve efectuará el capitán general de Galicia...

NOTAS SUELTAS

EL A B C DEL DINERO

Pocos han sabido presentar el problema de los tres elementos que son indispensables para todo el negocio...

Toda empresa industrial necesita de tres elementos: el primero, no por orden de importancia...

Construidos los edificios, equipados y prestos a dar hospitalidad a cualquier rama de la actividad industrial...

El capital ha terminado su papel. Ha proporcionado todos los instrumentos de producción...

Luego viene el tercer asociado, el último en orden cronológico, pero no el menor en importancia. El trabajo...

Los economistas, los filósofos especuladores y los moralistas han expresado sus pareceres sobre este punto...

Los economistas, los filósofos especuladores y los moralistas han expresado sus pareceres sobre este punto...

El secreto del renacimiento agrario está también en saber medir el terreno. Uno de los obstáculos que más retardan el desarrollo de nuestra agricultura...

El agricultor no debe descuidar tampoco la instrucción mercantil; debe saber en todo tiempo qué artículos gozan de buena demanda...

Entre los vicios de nuestra organización social está la falta de mercados bien constituidos, con vistas a la vida moderna.

Para que se vea nuestro atraso, compárese lo que aquí ocurre y esto otro que ocurre en París...

El ministro de la Gobernación, después de expresarse en parecidos términos, se extrañó de los comentarios que merecía a parte de la prensa.

En fin, añadió luego, es natural que los gobiernos no sean igualmente simpáticos a todos los periódicos...

Las subsistencias A principios de semana se reunieron las comisiones encargadas de dictaminar en el programa de las subsistencias...

Continúan los incidentes en la Cámara francesa, con motivo de la discusión del proyecto de separación entre la Iglesia y el Estado.

El rey ha asistido hoy a la conferencia agrícola del cuartel de María Cristina.

Después de despachar con los ministros, Don Alfonso marchó al cuartel y ocupó el sitio preferente para la presidencia del acto.

La conferencia agrícola estuvo a cargo del Sr. Prado Palacios.

La Cámara francesa Continúan los incidentes en la Cámara francesa, con motivo de la discusión del proyecto de separación entre la Iglesia y el Estado.

su patria para implantar novedades; pero nuestra juventud tiene muy pocos emisarios más allá de nuestra frontera.

Para emprender con éxito el cultivo intensivo, es indispensable contar con los siguientes elementos: instrucción suficiente para conocer el terreno...

Quien no comprenda el manejo de las máquinas, ni conozca las propiedades fertilizantes de los abonos, ni el empleo de los riegos, merecerá permanecer siempre esclavo de la rutina.

El secreto del renacimiento agrario está también en saber medir el terreno. Uno de los obstáculos que más retardan el desarrollo de nuestra agricultura...

El agricultor no debe descuidar tampoco la instrucción mercantil; debe saber en todo tiempo qué artículos gozan de buena demanda...

Entre los vicios de nuestra organización social está la falta de mercados bien constituidos, con vistas a la vida moderna.

Para que se vea nuestro atraso, compárese lo que aquí ocurre y esto otro que ocurre en París...

El ministro de la Gobernación, después de expresarse en parecidos términos, se extrañó de los comentarios que merecía a parte de la prensa.

En fin, añadió luego, es natural que los gobiernos no sean igualmente simpáticos a todos los periódicos...

Las subsistencias A principios de semana se reunieron las comisiones encargadas de dictaminar en el programa de las subsistencias...

Continúan los incidentes en la Cámara francesa, con motivo de la discusión del proyecto de separación entre la Iglesia y el Estado.

El rey ha asistido hoy a la conferencia agrícola del cuartel de María Cristina.

Después de despachar con los ministros, Don Alfonso marchó al cuartel y ocupó el sitio preferente para la presidencia del acto.

La conferencia agrícola estuvo a cargo del Sr. Prado Palacios.

La Cámara francesa Continúan los incidentes en la Cámara francesa, con motivo de la discusión del proyecto de separación entre la Iglesia y el Estado.

El rey ha asistido hoy a la conferencia agrícola del cuartel de María Cristina.

Después de despachar con los ministros, Don Alfonso marchó al cuartel y ocupó el sitio preferente para la presidencia del acto.

La conferencia agrícola estuvo a cargo del Sr. Prado Palacios.

PAPEL DE FUMAR "SALUD", FUMADORES: Es el mejor de los que se consumen

PROBADO Y OS CONVENCEREIS Proclama la bondad del papel de fumar "SALUD", de esencia de azahar, fabricado en Alcoy (Alicante) por los señores Yorra, Payá y Comp.

De venta en todas las expendurias. tante del ferrocarril, el cual, a la mañana siguiente, devuelve la jaula y el importe de la venta...

¿Sería menester ponderar las ventajas que esta organización tiene para los agricultores? Ese pobre colono que cita el Sr. Moret encuentra en Francia el medio de colorar sus aves al justo precio...

Y ahora examine el lector cualquiera de esas cuatro soluciones. Si el colono hace ese viaje, descuida otros asuntos, pierde el jornal y tiene gastos.

Contra esta opinión de los ministros, está la aseveración de todo el mundo, que dice que este Gobierno no tiene vida.

Se habla de esto con tanta seguridad como si la crisis viniera irremisiblemente a plazo fijo.

No sólo en el salón de Conferencias del Congreso, sino en todos los círculos en donde se reúnen los políticos, no se habla de otra cosa...

Como se hará esta crisis? Villaverde caerá porque no tiene fuerza para sostenerse.

Su subida al Poder fué una equivocación, que es necesario remediar cuanto antes.

Señalamos el hecho sin hacer por nuestra parte consideración alguna. Recaudación del impuesto de alcoholes.

El ministro de Hacienda está muy satisfecho del resultado en este trimestre de la recaudación del impuesto de alcoholes.

Opina que de seguir así se cubrirá sin esfuerzo el presupuesto calculado por el Sr. Osma...

El Sr. García Alix es partidario decidido de aquella ley y cree que en el transcurso de cuatro o cinco años...

Los proyectos del Sr. Osma en general son buenos, excepción hecha del relativo a los trigos y harinas...

El Sr. García Alix es partidario decidido de aquella ley y cree que en el transcurso de cuatro o cinco años...

El rey ha asistido hoy a la conferencia agrícola del cuartel de María Cristina.

Después de despachar con los ministros, Don Alfonso marchó al cuartel y ocupó el sitio preferente para la presidencia del acto.

La conferencia agrícola estuvo a cargo del Sr. Prado Palacios.

La Cámara francesa Continúan los incidentes en la Cámara francesa, con motivo de la discusión del proyecto de separación entre la Iglesia y el Estado.

se atenderá en todo a las manifestaciones que hace días publicamos. Ante los rumores que hace días viene circulando en Bolsa...

Los presupuestos se atenderán, no se olvide que habla el ministro de Hacienda, a tres puntos principales...

Mantener la riqueza pública de acuerdo con el gran programa económico que inició el señor Villaverde en 1899.

Reorganizar los servicios y mejorar en cuanto se pueda la condición de los funcionarios del Estado...

Los desórdenes en el Cáucaso adquieren proporciones extraordinarias. En Bakú se han apoderado los revolucionarios del gobernador...

Las líneas de ferrocarriles de Varsovia tienen suspendidos los trabajos, estando el distrito incomunicado con Europa.

Las señoritas alumnas del Conservatorio de San Petersburgo, se han declarado también en huelga.

Se dice que será decretada la libertad de Gorki, bajo fianza, en virtud de peticiones de personas muy caracterizadas.

El Comité de ministros, presidido por el czar, ha estudiado el manifiesto imperial, que se publicará en 4 de Marzo.

Uno aseguran que en ese manifiesto se declarará el czar decidido a aceptar las reformas solicitadas...

El general Oyama ha dispuesto la concentración de todas sus tropas, para preparar una acción general y definitiva.

El Novoe Vremia publica una carta del general Stoessel desmintiendo en absoluto todas las declaraciones que se le han atribuido...

Los japoneses continúan cañoneando la altura de Polikof, en la cual se han fortificado los rusos.

Las escaramuzas son frecuentes en las orillas del Cha-Ho.

La censura y la guerra El Estado Mayor ha dirigido una comunicación al gobernador Trepof...

Se asegura que el czar ha presidido una reunión de sus ministros, en la que estudiaron las negociaciones de paz...

El Gobierno inglés ha pasado una nota oficiosa a los periódicos negando que el rey Eduardo haya recibido comunicación alguna referente a la paz.

Kuropatkin y Grippenberg Le Petit Parisien afirma, según lo comunica su correspondiente en Rusia...

Los japoneses muestran mucha actividad de algunos días a esta parte.

Chon le cogió el brazo. Mirad con precaución, hermano mío, mirad quien es la persona que se asoma en aquella ventana de la izquierda...

una verdadera colección de pelucas: las había de todas formas, de todos colores y de todas dimensiones: pelucas de gollitas, pelucas de abogados...

hacerme notable ni averiguar su posición; si me hubiera visto habría escapado, como si el diablo lo llevara; si hubiera sabido que yo conocía su retiro...

y media de la madrugada, muy cansado, pero muy satisfecho de la fiesta que había improvisado al rey y a Mme. Dubarry.

Reanimado por la llegada de Mme. la delina, el entusiasmo popular había salido a S. M. con muchos gritos de: viva el rey!

En este supuesto creyó poder levantarse a las doce del día, cosa que no le había sucedido hacía mucho tiempo, y había aprovechado al levantarse aquella especie de vaección que él mismo se daba...

Continúan cañoneando el ala izquierda rusa.
Se han fortificado en la península de Kaudosi.
Han movilizado también un cuerpo de ejército con destino a Vladivostok.
Atentado contra un presidente
El ministro de los Estados Unidos en Santo Domingo telegrafía a su Gobierno que se ha descubierto un proyecto de atentado contra el presidente de aquella República, general Morales.
Han sido reducidos a prisión cinco comprometidos en el complot.
Este responde a un movimiento revolucionario para impedir que se ponga en vigor el acuerdo de los Estados Unidos de incautarse de las aduanas de la isla.
El Gobierno yanqui enviará un crucero para apoyar a las autoridades dominicanas en caso necesario.

MARITIMAS

Puerto de Palma
El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas
De Barcelona, vapor «Cataluña».
De Alicante e Ibiza, el vapor «Balear».

Salidas
Para Barcelona, vapor «Beller».
Para Marsella, vapor «Bastians».
Para Ibiza, vapor «Cataluña».
Para Cabrera, vapor «Cabrera».

Despachadas
Vapor «Balear», para Barcelona.

Ayer mañana, a las ocho, llegó el vapor correo «Cataluña» procedente de Barcelona. Por la noche a las once, salió con destino a Ibiza.

Esta mañana a las seis y media ha llegado el vapor correo «Balear» procedente de Alicante e Ibiza.

El vapor correo «Cabrera», ha salido esta mañana a las ocho con destino a la isla de su nombre.

Esta tarde a las y media saldrá el vapor correo «Balear» con destino a Barcelona.

Mañana a las seis y media llegará el vapor correo «Beller» procedente de Barcelona.

El tiempo reinante en nuestra zona marítima era esta mañana viento del N. N. E., mar del mismo cielo y horizontes nubosos.

MILITARES

Destinos.—Ha sido destinado a la Comandancia Artillería de Mallorca, el comandante D. Carlos de la Casa Carnicer.

El capitán del mismo don Antonio Ferrer Rivera, excedente en Baleares ha sido destinado al tercer regimiento montado.

El primer teniente don Pedro Aragónes Linares, del colegio de huérfanos de Artillería, ha sido destinado a la Comandancia Artillería de Menorca.

El primer teniente don Jaime Font Salvá, de la Comandancia de Artillería de Cartagena a la de Mallorca.

Se ha concedido la pensión de 250 pesetas, al recluta licenciado Guillermo Ferriol Porcel, por una cruz del Mérito Militar que posee, la cual percibirá por la Delegación de Hacienda de Baleares.

Han sido declarados aptos para el ascenso los primeros tenientes de Infantería.

D. Pedro Gamundí Mari, D. Manuel Palou Moltó, D. Pedro Mateu Mairata, D. Joaquín Tellez de Sotomayor y Ortiz.

Ha sido destinado en situación de excedente en Baleares, el coronel de Infantería don Apolinar Barrado.

Ha sido destinado al Hospital Militar de Mallorca, el médico mayor don Bernardo Riera Alemany.

Ha sido destinado a desempeñar la asistencia del personal de los establecimientos y tropas de Artillería, Ingenieros de Menorca, el médico segundo don Clejario de la Cruz Repila.

ORDEN DE LA PLAZA

para el 28 de Febrero
Parada. — Batallón Infantería de Inca.
Jefe de día. — Comandante del Regimiento de Palma D. Miguel Vila.
Hospital y provisiones. — Segundo capitán del mismo.
Vigilancia por la plaza. — El mismo.

En el Circulo Liberal

Conferencia de D. Juan Mir
Ayer tocó el turno en las conferencias de vulgarización científica que se vienen dando en esta sociedad al joven e ilustrado profesor D. Juan Mir.
El tema elegido era el de *Nuestra regeneración*.
El conferenciante dijo que la regeneración de España debía fundarse en la educación y en la educación de la sociedad futura; que la característica de nuestro tiempo era la duda. Explicó sus consecuencias sociales en el individuo y en las clases directivas, la manera como se refleja en el hogar, los males personales que origina en las muchedumbres y los medios que han de adoptarse para contrarrestar la influencia de la duda y de exterminarla.
El Sr. Mir expuso con gran acopio de documentos tomados de *après nature* su conferencia; mereciendo el aplauso de la numerosa concurrencia que se había congregado en el salón de actos del «Circulo Liberal».

CARRERAS MILITARES

PREPARACIÓN EN UN AÑO
Academia dirigida por los primeros tenientes
Don Ezequiel Lops y Don Jaime Riera con el concurso de varios oficiales del Ejército.
Informes, Pelaires, 35-2.º

Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

NOVEDADES

Nueva Sección de Sastrería, Pañería y Camisería

REBAJA POR FINAL DE TEMPORADA

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:20 de ayer, números 3015 a 3018 inclusive; la segunda a las 8:00 de esta madrugada, números 3055 a 3062.)

De Política

Viaje del rey al Extranjero
El Ministro de Estado, señor Villaurrutia, ha sostenido una larga conversación ayer con su majestad el Rey, enterándole de sus gestiones en Viena y París, relativas a los viajes regios acordados para época reciente.

Le expuso el ministro la satisfacción de la Corte de Austria para recibir al Rey de España y la deferencia de la República francesa deseando demostrar sus sentimientos calurosos de cordialidad y afecto al Monarca de su país vecino.

Habló de los preparativos hechos. Y en cuanto a Mr. Loubet dijo que con Mr. Delcassé, y León y Castillo determinaron la fecha de la ida a París y la probable venida a España de Monsieur Loubet, antes de terminar su mandato presidencial, que fine el 18 de Febrero próximo en que se cumplirán los siete años constitucionales.

Con esta visita de Mr. Loubet, que se verificará en Octubre, viniendo a Madrid, terminará la serie de las grandes visitas de cortesía internacional hechas por el Presidente de la República, que ha estado en San Petersburgo, Londres y Roma.

Todo hace presagiar que será un éxito el viaje de Don Alfonso al extranjero.

La fecha acordada para recibir al Rey de España en París es el 26 de Mayo.

La crisis y las Cortes

Se hablado aun hoy de crisis y se ha hablado como si ella estuviera descontada, esto es, fuera un hecho y solo esperara una coyuntura para estallar.

Entre los rumores cada vez más pronunciados de crisis, algunos que seguramente no tienen fe en ella han expresado su convencimiento de que las Cortes se abrirán a principios de Mayo.

Son las notas de faranalla de los círculos políticos.

El Ministro de Agricultura y el Director General del ramo han asistido en el Escorial a la fiesta del Arbol, que ha revestido gran solemnidad. Los señores marques de Vadillo y Prado Palacios han regresado muy complacidos.

Hoy tomará posesión de su cargo de Presidente del Consejo de Estado, el señor Marqués de Pidal. Asistirá al acto todo el Gobierno, pues viene revistiéndose este acto de esta solemnidad desde que se reorganizó este alto cuerpo consultivo.

Sucesos y Noticias

El general Melguizo grave
Esta noche pasada asistió a la función del Teatro Español el general Melguizo, ocupando un butaca.

De pronto se sintió atacado de disnea, teniendo que ser auxiliado por sus vecinos y acudiendo algunos médicos que estaban en la Sala.

Estos diagnosticaron la gravedad del enfermo y encargaron se le trasportara con todo cuidado a su domicilio.

A él se le condujo y esta madrugada continuaba en estado gravísimo, desesperando de salvarle.

La escuadra de instrucción
Ayer domingo fundó en el puerto de Cádiz, después de más de un mes de viajes y maniobras, la escuadra de instrucción española al mando del almirante Lazaga.

Todos los marinos vienen complacidos de los agasajos de que han sido objetos en Santa Cruz y en Las Palmas y del éxito inmejorable de las maniobras, habiendo respondido los buques a los movimientos.

El buque almirante «Pelayo» y el «Estremadura» hanse comunicado continuamente por medio de la telegrafía sin hilos.

La escuadra efectuará ahora un crucero por el Mediterráneo, visitando el puerto de Mahón.

Van a ser licenciados buen número de marinos.

Coalición monárquica
De Logroño participan que en vista de los trabajos realizados por los republicanos que allí dirige el conocido industrial señor Trevijano, los monárquicos se han visto forzados a coagularse para luchar en las próximas elecciones municipales.

Un incendio
En Ávila ha ocurrido esta noche última un formidable incendio, del cual ha resultado abrasada la dueña de la casa, que en ella habitaba.

Los esfuerzos de bomberos y vecindarios han dirigido a salvar siete hijos que esta tenía, lo cual ha podido conseguirse.

Se han realizado actos verdaderamente heroicos.
Las pérdidas son de alguna consideración.

Gorki se encuentra gravemente enfermo del tífus que reina epidémicamente en lafortaleza de San Pedro y S. Pablo de San Petersburgo en la que está guardando.

Con estos rumores quedan desmentidos los que habrán circulado respecto a habersele concedido la libertad.

La princesa Luisa
París. — En Florencia un periodista ha celebrado una inservil con la princesa Luisa de Sajonia.

Ha dicho ésta que no devolverá a su hijo, y que desprecia la amenaza de su marido de retirarle la pensión que hoy le pasa; pues en último caso, como está impuesta de las labores femeninas, incluso la cocina, trabajará.

DEL TEATRO

EN EL PRINCIPAL
La sala de este coliseo estaba anoche *au complet*.

En ella se había congregado el público de las grandes solemnidades teatrales.

La tercera representación de *El Místico* fué un éxito completo y palpable para su autor Santiago Rusiñol, quien mereció ser llamado al palco escénico desde el final del primer acto hasta que terminó la obra, siendo objeto de una sentida y delirante ovación.

Los intérpretes de *El Místico* se esmeraron en la ejecución de sus respectivos papeles, consiguiendo agradar al público.

Mañana tendrá lugar el beneficio del primer actor y director de la compañía de este teatro el Sr. Morano.

ROMENAJE A CERVANTES

El sábado se celebró en el palacio de la Diputación una junta de fuerzas vivas del país con objeto de acordar la manera de que sea conmemorado dignamente el centenario de la publicación del Quijote.

Presidió el acto el Sr. Gobernador civil, quien expuso el objeto de la convocatoria e hizo dar lectura a un telegrama del Ministro de Instrucción pública en el que indicaba éste la conveniencia de que fuera conmemorado el centenario del Quijote con la erección de una escuela.

El Alcalde de Palma Sr. Planas ha ce presente que en la última sesión que celebró el Ayuntamiento algunos consejeros presentaron una proposición en el sentido que para conmemorar la publicación del Quijote el Ayuntamiento cediera terrenos para edificar una escuela, que se abriera una suscripción popular, encabezándola el Ayuntamiento y que el arquitecto municipal formara los planos de dicha escuela. Esta proposición ha sido a informe de la Comisión de Fomento. Cree el Sr. Planas que el Ayuntamiento lo aprobará.

D. Manuel Guasp manifestó que se adhería a la idea expuesta por el señor Gobernador, pero que no parecía adecuada del todo para tan grande y solemne conmemoración del centenario del Quijote, proponía que ella consistiera en un certamen literario y también en una fiesta artística a la que concurrirán todas las fuerzas vivas del país.

El señor D. Pedro Martínez, observó que sentía discrepar en algo sobre lo manifestado por su digno amigo señor Guasp, ya que a su juicio, si algún hecho adecuado había para tan justa y patriótica conmemoración, era precisamente la fundación de la escuela, idea iniciada por el Ministro de Instrucción Pública, en la cual el inmortal nombre de Cervantes tuviera adecuada devoción. Y esta idea no se oponía a que celebraran Certámenes Literarios u otras fiestas artísticas, así es como Presidente de la sociedad *La Protectora*, ofrecía los elementos artísticos de la misma, con la natural reserva de solicitar el beneplácito de la citada sociedad.

Rectificó el Sr. Guasp armonizando lo que antes había manifestado con su fundación de la escuela y seguidamente usó de la palabra el diputado D. Alejandro Rosselló para afirmar de nuevo que era excelente el propósito del Sr. Ministro, de fundar la escuela con el propósito indicado, de modo que tanto al señor Ministro como el Ayuntamiento, al prolijar el proyecto merecían sus plácemes sinceros y calurosos, sin que en lo que se había expuesto hubiese discordia ni mucho menos, sino el deseo de todos de que la celebración del centenario fuese tan digna como requiría el nombre de Cervantes.

Por unanimidad nombró la Junta Directiva formada por los siguientes señores:

Gobernador, Obispo, Capitán General, Presidente de la Diputación, Alcalde de Palma, Comandante de Marina, Presidente de la Audiencia, y Delegado de Hacienda. El director del Instituto D. Antonio Mestre, D. Juan Alcover, D. Manuel Guasp, D. Alejandro Rosselló y D. Pedro Martínez.

RELOJERÍA KRUG. Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.
Cotón, 40 y 44

MOTOR

Se vende un motor OTO, de 8 caballos efectivos, casi nuevo.
Para informes en esta Redacción.

Sueltos y Notas

Salvajadas: las bromas de carnaval. — A pesar del académico bando de la Alcaldía prohibiendo arrojar cosa alguna, salvo confetti, en estos días de Carnaval, algunos zulus andan por entre los grupos compactos que llenan nuestro Borne en las horas expansivas y con jeringuillas arrojar no ya agua, ni esencias, suficientes a enlodar y ensuciar los vestidos, sino materias corrosivas.

El penúltimo domingo fueron algunas las que de ellas sufrieron. Ayer, en el Centro Militar, tuvo que ser auxiliada una pobre mujer, a quien unas gotas de ácido sulfúrico habían alcanzado a los ojos.

Mientras no se haga un serio esarmentamiento sufriremos a estos bromistas de la Zulu-landia.

Vajero. — Hoy ha llegado de Ibiza nuestro estimado amigo el Procurador D. Fernando Palerm, que viene a asuntos profesionales.

El tiempo. — Contrastando el día de ayer, que resultó espléndido y primaveral, con solo ligero viento, el de hoy, a pesar de presentarse el cielo despejado, es horrible e invernal: sopla un molesto y huracanado viento y hace un frío de los que nos hacen tirar.

La nieve ha desaparecido en su mayor parte de nuestras montañas y solo una tenue capa parece cubrir el «Puig Mayor».

Registro. — Durante los días 22 y 23 hubo 15 nacimientos entre ellos 7 varones, ocurriendo las siguientes defunciones:

Antonio Bonet Esteve, viudo 80 años, derrame cerebral.
Juan Ferrer Catalá, 2 años, escarlatina.
Catalina Compañy, viuda 74 años, reblancamiento cerebral.

Magdalena Riera Quintana, viuda 63 años, bronco neumonía.
María Magdalena Vert, soltera 66 años, cardiopatía.

Francisca Quetglas Bauzá, viuda 85 años reblancamiento cerebral.
Catalina Simó Vadalí, viuda 68 años, neumonía dengosa.

Catalina Pons Gelabert, casada 31 años, tuberculosis.
Antonia Pons Sastre, 19 años, tuberculosis.

Margarita Oliver Bonet, viuda 90 años, vejez.
Antonio Roca Perelló, viudo 62 años, endocarditis.
Mateo Vich Palmer, casado 81 años, anemia.

Juana Planas Palmer, viuda 88 años catarro gripal.

TÓMBOLA DE LA CRUZ ROJA

Relación de los objetos recibidos del día 22 al 24.

Una cigarrera piel doble cierre, regalo de D. Domingo Escafí.

Una fotografía sobre porcelana, id. de la Sra. Superiora General de la Pureza.
Tres pilas bisuitit para agua bendita, regalo de id. id.

Dos pañuelos bisuitit, id. de id. id.
Un elegante timbre de mesa, id. de id. id.
Doce libros surtidos varios títulos, id. de id. id.

Una canastilla para labores, id. de id. id.
Un par figuritas bisuitit, id. del Excmo. Señor Presidente de la Audiencia.

Un album vistas de España, id. del Excmo. Sr. Presidente de la Audiencia.
Un abanico varillaje trueso, id. del Excmo. Sr. D. J. Rius Salvá.

Diez botellas vino Valdepeñas, id. de D. Bartolomé Riutort.
Seis estuches papel y sobres, id. de la Juventud Instructiva.

Cinematógrafo Truyols. — Hoy dos secciones, a las 5 y media y a las 6 y media. Programa escogido y variado todas las semanas.

El día primero de Marzo próximo quedará abierto en la Depositaria pagaduría de esta provincia, el pago de los haberes de las clases pasivas correspondientes al mes actual en la forma siguiente:

Día 1.º Retirados de guerra y marina.
» 2.º Monte Pío Civil y Jubilados.
» 3.º Monte Pío Militar.

Vermouth Serrano. — Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Bailes de Máscaras. — La gente les va tomando más gusto de cada día y son en mayor número las tapadas que animan y alegren los salones, donde se danza y se bromea. El Carnaval está próximo y hay que aprovechar los pocos días que quedan.

Así «La Protectora» no puede con la enorme concurrencia que acude a llenar sus salones, por los cuales hay ratos que es imposible moverse y transitar.

El «Lirico» está cada vez con más atractivos y parece que en él reina más expansión y más libertad, suficiente razón para que sea preferido por los que gustan de la locura y del Placer.

Las sociedades de recreo que se han decidido a facilitar a sus socios los salones para recibir máscaras están también muy animadas.

Suspensión. — Por falta de número de señores Jurados, esta mañana se ha suspendido la vista de la causa que debía celebrarse en juicio oral y con intervención del Tribunal del Jurado, seguida contra Miguel Catalá y José Pujol, por robo.

Mañana a las 10 y media de la misma se verificará dicho acto.

Quejas. — Son muchas y fundadas las que recibimos de las numerosas personas que se ven obligadas a transitar por la plaza de Santa Magdalena, hoy convertida en monón de escómbros y llena de zanjas.

Peatonles y carruajes encuentran inasequible para el tránsito aquella importante vía que sirve de unión, intermedia a los pasos de la Rambla y del Borne.

Vacantes. — Se halla vacante la escuela incompleta de niños de Oriente (Buñola) dotada con el haber anual de 500 pesetas, casa-habitación y retribución de los mismos.

La completa de niños de Bañalbufer, dotada con 625 pesetas anuales, casa-habitación y retribuciones de las niñas.

La completa de niñas de Estallenches, dotada con 625 pesetas y las mismas retribuciones que la anterior.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acciones calmantes, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 86; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

JUNTAS GENERALES DE ACCIONISTAS

Compañía Mallorquina de Vapores
Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los Señores Accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el domingo 26 del corriente a las cuatro de la tarde en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad a los efectos prevenidos en los artículos 17 y 27 de los estatutos.

Para asistir a la Junta deberán los Señores accionistas recoger papeleta de entrada que les será expedida por las oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, dejando depositadas sus acciones que son al portador y teniendo registradas a su nombre en los asientos de la Sociedad, con antelación a la convocatoria, las que son nominativas.

Palma 14 Febrero de 1905. — El Presidente Pedro Sampol. — P. A. de la J. de G. — El Vocal vice-secretario, Mariano Agulló.

Ferrocarriles de Mallorca

No habiéndose reunido el número de acciones que proviene el artículo 25 de los Estatutos para la Junta General que debía tener lugar el día 21 del actual, se convoca nuevamente a los Señores Accionistas para la que tendrá lugar el día 1.º de Marzo próximo, a las tres de la tarde en la estación de Palma; en la inteligencia que tendrá efecto la Junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuese el número de Accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto por el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán facilitándose por la Secretaría todos los días no festivos de once de la mañana a una de la tarde, desde el día inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión, durante cuyo período deberán los Señores Accionistas que tengan que representar a otros entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos a los Señores Accionistas que han depositado acciones para la sesión convocada para el día 21 del actual servirán de papeleta de asistencia para la que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas sino se retiraron por los interesados.

Palma 17 de Febrero de 1905. — El Presidente, Juan Marqués y Luigi. — P. A. de la J. A., Jaime Sancho, Srío.

NICOLÁS TICOLAT

Girujano-Dentista
El que tenga necesidad de aparato de dentadura o dientes postizos, se les garantiza la pronunciación y masticación.

Curación de la boca y nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas; dentaduras completas a precios muy bajos.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de *La Peña*
Entrada Pelaires, 102

CASA EN VENTA

Se vende una casa en «Son Rapiña», calle de Terrellas, con una fuente y un huerto, de 500 metros cuadrados. Para informes calle Alfonso XIII, número 14, Terreno Carpintería de Guillermo Covas.

Teatro Principal

Función para hoy. — *La Muerte Civil.* — *El Amor que pasa.*

FEBRERO
Sol Sale 6 h. 25. — Pónese 17 h. 29

27

Santos Cirilo patriarca, Anastasio Romano y Macario.

DÍA RELIGIOSO

Para mañana
Cuarenta Horas
Continúan en San Francisco. Exposición a las 6 de la mañana; por la tarde el Santo Rosario, y reserva de Su Divina Majestad.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Linea de New York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Linea de Venezuela, Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San-Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guanta, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Linea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Papelería de F. Soler, Conquistador, 41 Libros rayados, Papel y sobres de todas clases para el comercio.

ESQUELAS MORTUORIAS DE FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta, Calle Soledad 27-1.º

EL ALTO RHIN SEGUROS MARÍTIMOS "LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

JAIME RUIZ—Compañía Mallorquina de Electricidad
INSTALADOR DE LA
Plaza de Cort, 3 y 5 — Palma de Mallorca — Teléfono n.º 104
Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º—MADRID
SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.
MOTORES, ARCOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI — LUZ Y ECONOMÍA
Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.
Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta á la más artística á precios convencionales y sin competencia.

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE E. VEYRAT Hnos de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción
En Perales, Manzanos, Albaricoqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakia, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarines, Limoneros, Olivos blanquetas y Manzanas.
Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus
Plantas de alto adorno para jardines
SEMILLAS DE TODAS CLASES
Catálogos ilustrados á quien los solicite.—Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

AGENCIA DE ADUANAS
Francisco Visconti Morata
Paseo de los Mártires, 38 — Alicante
TRANSPORTES GENERALES É INTERNACIONALES
DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCÍAS
Compra-venta en Comisión y por cuenta propia de cereales, legumbres, quesos, embutidos, etc., etc.

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.
Servicio con el Extranjero
(MITERRANEO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la línea Marítima y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Du Villard y C.º.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la elictina.

TELÉGRAFOS
Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller.—Estación semafórica: Bajolí, en la isla de Menorca.

TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de Africa.—Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 25 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 4 céntimos; medicamentos, ídem id., 20 id.; certificados, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos.—Cartas, cada 30 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales 0'10; periódicos, cada 25 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 4 céntimos; medicamentos, 20 idem; certificados, 0'25 más.
Fernando Póo, Annobón é Corico.—Cartas: 15 gramos, 0'60 céntimos; tarjetas postales, ídem id.; periódicos 20 gramos 1'2 céntimo; muestras, 20 idem, 20; medicamentos, 20 idem; certificados, 0'25 céntimos más.
Interior de las poblaciones.—Cartas, cualquier peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, 0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.

ENTRADAS
De Barcelona: directo, los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.
Servicio con el Extranjero
(MITERRANEO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de la línea Marítima y los miércoles en buques de la casa Caillol, Du Villard y C.º.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS.—Son los que previo el peso en sellos de un derecho especial distinto del de franqueo, se impone en la oficina de origen mediante resguardo, circula con especiales garantías y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía de su firma.
Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita á 50 pesetas si vienen sin declaración de valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
VALORES DECLARADOS ORDINARIOS.—Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, bajo la garantía del sello, cartas con valores declarados ó sea conteniendo papel moneda.
La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas y el impuesto abonado, por derecho de franqueo 13 céntimos por cada 15 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por derecho de seguro 0'10 pesetas por cada 250 ó fracción de valor declarado.
Recomendamos que cuando se trata de seguridad ó garantía y por ser utilizables por todos, en las poblaciones que cuenten con oficinas de Correos autorizadas para expedirlos.
La tarifa de franqueo es la misma que para las cartas y además 0'25 por certificado.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen menos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro los sobres, lo que facilita las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobre monederos).—Desde 1.º de Febrero de 1900 todas las oficinas de administración de Correos rurales admiten y circulan estos valores, con la garantía del Estado, acondicionados en sobres monederos que tienen obligación de facilitar. Se presentan en sobres de color verde, con el sello de la Oficina de destino y el número de la Oficina de expedición de esta clase de giros.
Puede remitirse por este modo desde 1 á 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe á cubrir más el de los sellos de franqueo y el de un timbre móvil de 10 céntimos que se inutiliza por medio del taladro.
Estas libranzas son endosables, á tercera persona.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa Cruz de la Palma y Felanitx.
De Felanitx hasta La Puebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 0'80 mañana, 6'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'50 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

RECOMENDAMOS
Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita á 50 pesetas si vienen sin declaración de valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
VALORES DECLARADOS ORDINARIOS.—Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, bajo la garantía del sello, cartas con valores declarados ó sea conteniendo papel moneda.
La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas y el impuesto abonado, por derecho de franqueo 13 céntimos por cada 15 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por derecho de seguro 0'10 pesetas por cada 250 ó fracción de valor declarado.
Recomendamos que cuando se trata de seguridad ó garantía y por ser utilizables por todos, en las poblaciones que cuenten con oficinas de Correos autorizadas para expedirlos.
La tarifa de franqueo es la misma que para las cartas y además 0'25 por certificado.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen menos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro los sobres, lo que facilita las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobre monederos).—Desde 1.º de Febrero de 1900 todas las oficinas de administración de Correos rurales admiten y circulan estos valores, con la garantía del Estado, acondicionados en sobres monederos que tienen obligación de facilitar. Se presentan en sobres de color verde, con el sello de la Oficina de destino y el número de la Oficina de expedición de esta clase de giros.
Puede remitirse por este modo desde 1 á 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe á cubrir más el de los sellos de franqueo y el de un timbre móvil de 10 céntimos que se inutiliza por medio del taladro.
Estas libranzas son endosables, á tercera persona.

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma á las dos tarde
PUEBLOS PUNTOS DE PARADA
Andraitx, c. Pelaires, 98. 7 m.
S.º Arraó, c. Pelaires, 98. 7 m.
Capiella, c. Santacilia, 8 m.
Cerviá, c. Santacilia, 8 m.
Esporlas, p. Olivár, 9 m.
Establiments, p. Olivár, 9 m.
Estalendes, p. Olivár, 9 m.
Santabular, p. Olivár, 9 m.
Puigpuent, p. Olivár, 9 m.
Valledemosa, c. San Miguel, 84. 8 m.
Dovó, c. San Miguel, 84. 8 m.
Sóller, c. San Miguel, 80. 8 m.
Bunyola, c. San Miguel, 80. 8 m.
Lluchmayor, c. Bauló, 6. 8 m.
Santany, c. Bauló, 6. 8 m.
Campos, c. Bauló, 6. 8 m.
Santaleix, p. San Antonio, 8'20 m.
Santa Eugenia, p. San Antonio, 8'20 m.
Felanitx, p. Mercadal, 12. 6 m.
Alguida, p. Mercadal, 12. 6 m.
Monturri, p. Mercadal, 12. 6 m.
Porreres, p. Mercadal, 12. 6 m.

DOCUMENTOS COMERCIALES DE GIRO
Es el medio más económico de remisión de fondos y recomendable por tanto para cuantas personas puedan utilizarlos.
Merecen la preferencia los abonos del Banco de España para cuantos tengan abierta cuenta corriente en sus sucursales.
Los Cheques y las Letras á la vista como cobrables é presentación, son también recomendables con preferencia por no demorar los envíos.
Las Letras á corto plazo, las Cartas Órdenes, Mandatos de pago, etc., deben ser siempre sobre esta plaza y de fácil cobro.
Los giros que no vengán á la vista y los que sean sobre otras plazas, demoran el envío de los generos hasta que hayan sido cobrados.
REEMBOLSOS POR FERROCARRIL.—Esta forma de remisión se emplea cuando los artículos son facturados á contra reembolso, siendo sólo aplicable á las estaciones y líneas que tienen establecida esta forma de remisión de mercancías.
Es un medio más grave, ya que el importe de las tasas, es de bastante consideración.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes. 1'06
Por una palabra adicional. 0'10
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas en una misma oficina. 0'55
Por cada palabra adicional. 0'05
3.º Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre tasa. 0'15
Por cada palabra que contengan.
4.º Las tasas de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusivo. 4'05
Por cada palabra adicional. 0'20

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65
de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados:—Colmado La Providencia de Don Vicente Pomer.
—Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.
—La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanos, San Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.—D. Gregorio Nadal, Miñonas.—D. Gabriel Valcaneras, La Geisha, Mercado, esquina Capuchinas.
Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD ECONOMÍA
PARA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO Á DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE A. FOLCH Y COMPAÑIA
(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21—PRINCIPAL

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fé y Río Janeiro
Saldrá el día 20 del corriente del puerto de Barcelona el vapor español
BERENGUER EL GRANDE
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas — San Juan, 20 — Palma

ANTIGASTRALGICO MARTORELL
Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones, los Vómitos biliosos, Dolores estomacales, Catarras gastro-intestinales, Dilatación estomacal, y la mayoría de las enfermedades del Estómago é Intestinos.
ELABORACIÓN Y VENTA: FARMACIA DE D. MARTORELL
Plaza de Coll (Esquina á la de Fiol)
PALMA DE MALLORCA

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y CA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans, saldrá de este puerto el 8 de Marzo próximo, el magnífico vapor español
PÍO IX
clasificado en el Lloyd á 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Siendo la cabida limitada se suplica á los señores cargadores que sirvan pasar aviso cuanto antes, advirtiéndoles que la carga no se admitirá, sino está previamente comprometida la cabida respectiva.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20.—Palma

Fotografía José Durán
Sintas, 5 (Costa den RATA)
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

En la IMPRENTA y PAPELERIA
SOLEDAD, 27
DE
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á
EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS.
Dietario para el año 1905

Hills Menke y C.º Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, HSTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Representante en las Baleares:
L. J. SANCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Prai.
Imp. de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler.—Conquistador, 41 y Soledad, 27.—Palma